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Αριθμός 21 
Ο ΠΕΡΙ ΤΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟ Υ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΥ ΝΟΜΟΣ 

(ΝΟΜΟΣ 207 ΤΟΥ 1989) 

Διάταγμα δυνάμει του άρθρου 5(2) 
Το Υπουργικό Συμβούλιο, ασκώντας τις εξουσίες που χορηγούνται σ' αυτό 

με βάση το εδάφιο (2) του άρθρου 5 του περί της Προστασίας του Ανταγωνι
σμού Νόμου του 1989, εκδίδει το παρόν Διάταγμα. 

1. Το παρόν Διάταγμα θα αναφέρεται ως το περί Εξαιρέσεων κατά Κατη
γορίες (Συμφωνίες Εξειδίκευσης) Διάταγμα του 1997. 

2. Σύμφωνα με το εδάφιο (1) του άρθρου 5 του Νόμου και υπό τις προϋπο
θέσεις που προβλέπονται στο παρόν Διάταγμα, το εδάφιο (1) του άρθρου 4 
του Νόμου κηρύσσεται ανεφάρμοστο σε συμφωνίες δυνάμει των οποίων 
επιχειρήσεις αναλαμβάνουν μεταξύ τους την υποχρέωση, με σκοπό την εξειδί
κευση κατά τη διάρκεια ισχύος της συμφωνίας

(α) Να μην κατασκευάζουν ορισμένα προϊόντα ούτε να αναθέτουν την 
κατασκευή τους σε άλλες επιχειρήσεις και να αφήνουν στους συμβαλ
λομένους τους τη μέριμνα της κατασκευής των προϊόντων αυτών ή 
της ανάθεσης της κατασκευής τους σε άλλες επιχειρήσεις· ή 

(β) να κατασκευάζουν ορισμένα προϊόντα ή να αναθέτουν την κατα
σκευή τους σε άλλες επιχειρήσεις μόνο από κοινού. 

3.(1) Πέραν των υποχρεώσεων που αναφέρονται στην παράγραφο 2, δεν 
μπορεί να επιβληθεί στους συμβαλλομένους κανένας άλλος περιορισμός του 
ανταγωνισμού εκτός από

(α) Την υποχρέωση να μη συνάπτουν με τρίτους συμφωνίες εξειδίκευσης 
οι οποίες αφορούν ίδια προϊόντα ή προϊόντα που θεωρούνται σαν 
ομοειδή από τους καταναλωτές λόγω των ιδιοτήτων τους, της τιμής 
τους και της χρήσης για την οποία προορίζονται· 
την υποχρέωση να προμηθεύονται τα προϊόντα, που αποτελούν αντι
κείμενο της εξειδίκευσης, αποκλειστικά από συμβαλλομένους, από 
κοινές επιχειρήσεις ή από τρίτη επιχείρηση, στην οποία έχει από 
κοινού ανατεθεί η κατασκευή, εκτός αν υπάρχουν ευνοϊκότεροι όροι 
προμήθειας, τους οποίους οι συμβαλλόμενοι, η κοινή ή η τρίτη 
επιχείρηση στην οποία έχει ανατεθεί η κατασκευή δεν προσφέρουν 
την υποχρέωση να αναθέτουν κατ' αποκλειστικότητα σε έναν από 
τους αντισυμβαλλόμενους εταίρους τη διανομή των προϊόντων, που 
αποτελούν αντικείμενο της εξειδίκευσης, στο σύνολο ή σε συγκεκρι
μένο τμήμα της αγοράς της Δημοκρατίας, εφόσον οι ενδιάμεσοι 
έμποροι και οι καταναλωτές μπορούν να προμηθεύονται από άλλους 
προμηθευτές τα προϊόντα που αποτελούν αντικείμενο της σύμβασης 
και οι συμβαλλόμενοι δεν περιορίζουν αυτές τις δυνατότητες προμή
θειας· 

Φ) 

(γ) 



239 Κ.Δ.Π. 21/97 

(δ) την υποχρέωση να αναθέτουν τη διανομή των προϊόντων που αποτε

λούν αντικείμενο της εξειδίκευσης αποκλειστικά σε έναν αντισυμ

βαλλόμενο, εφόσον αυτός δε διανέμει προϊόντα τρίτων παραγωγών 
τα οποία ανταγωνίζονται τα προϊόντα που αναφέρονται στη 
σύμβαση· 

(ε) την υποχρέωση να αναθέτουν τη διανομή των προϊόντων που αποτε

λούν αντικείμενο της εξειδίκευσης αποκλειστικά σε κοινή ή σε τρίτη 
επιχείρηση, εφόσον οι επιχειρήσεις αυτές ούτε παράγουν, ούτε διανέ

μουν προϊόντα τα οποία ανταγωνίζονται τα προϊόντα που αναφέρο

νται στη σύμβαση· 
(στ) την υποχρέωση να αναθέτουν, στο σύνολο ή σε συγκεκριμένο τμήμα 

της αγοράς της Δημοκρατίας την αποκλειστική διανομή των προϊό

ντων που αποτελούν αντικείμενο της εξειδίκευσης σε κοινές ή τρίτες 
επιχειρήσεις, οι οποίες ούτε παράγουν ούτε διανέμουν προϊόντα τα 
οποία ανταγωνίζονται τα προϊόντα που αναφέρονται στη σύμβαση, 
εφόσον οι ενδιάμεσοι έμποροι και οι καταναλωτές μπορούν να 
προμηθευτούν τα προϊόντα της σύμβασης και από άλλους προμη

θευτές και οι αντισυμβαλλόμενοι ή οι κοινές ή τρίτες επιχειρήσεις 
στις οποίες έχει ανατεθεί η αποκλειστική διανομή αυτών των προϊό

ντων δεν περιορίζουν αυτές τις δυνατότητες προμήθειας. 
(2) Η παράγραφος 2 εφαρμόζεται επίσης στην περίπτωση που οι συμβαλ

λόμενοι συνομολογούν υποχρεώσεις, κατά την έννοια της υποπαραγράφου 
(1) αλλά με πιο περιορισμένη έκταση εφαρμογής από αυτή που γίνεται δεκτή 
από την εν λόγω υποπαράγραφο. 

(3) Η παράγραφος 2 δεν εφαρμόζεται όταν με συμφωνία, απόφαση ή εναρ

μονισμένη πρακτική επιβάλλονται στους αντισυμβαλλομένους άλλοι περιορι

σμοί του ανταγωνισμού από εκείνους που αναφέρονται στις υποπαραγρά

φους (1) και (2). 
4. Οι ακόλουθες υποχρεώσεις δεν αντίκεινται στη δυνατότητα εφαρμογής Υποχρεώσεις 

/ ο c ' που δεν 
της παραγράφου 2, και ιδιαίτερα εμποδίζουν 

(α) Η υποχρέωση να προμηθεύουν στους συμβαλλομένους προϊόντα τα την ^aLeecn1· 
οποία αποτελούν το αντικείμενο εξειδίκευσης, τηρώντας συγχρόνως 
ελάχιστες προδιαγραφές ποιότητας· 

(β) η υποχρέωση να εξασφαλίζεται η αποθήκευση ελάχιστων ποσοτήτων 
και ανταλλακτικών των προϊόντων τα οποία αποτελούν αντικείμενο 
εξειδίκευσης· 

(γ) η υποχρέωση να αναλαμβάνεται η εξυπηρέτηση των πελατών μετά 
την πώληση, καθώς και οι υπηρεσίες εγγυήσεων για τα προϊόντα τα 
οποία αποτελούν αντικείμενο εξειδίκευσης. 

5.(1) Η παράγραφος 2 εφαρμόζεται μόνο εφόσον Προϋποθέσεις 
. στην εφαρμογή 

(α) Τα προϊόντα που αποτελούν αντικείμενο της εξειδίκευσης και τα της εξαίρεσης, 
λοιπά προϊόντα των συμμετεχουσών επιχειρήσεων, τα οποία 
θεωρούνται ομοειδή από τον καταναλωτή λόγω των ιδιοτήτων τους, 
της τιμής τους και της χρήσεως για την οποία προορίζονται, δεν 
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αντιπροσωπεύουν στην αγορά της Δημοκρατίας, ή σε σημαντικό 
τμήμα της, μερίδιο μεγαλύτερο από το 20% της αγοράς όλων αυτών 
των προϊόντων και 

(β) ο συνολικός κύκλος εργασιών όλων των επιχειρήσεων που συμμετέ

χουν δεν υπερβαίνει, κατά τη διάρκεια ενός οικονομικού έτους τα 
Κ£10 εκ. 

(2) Εάν η διανομή των προϊόντων που αποτελούν αντικείμενο της εξειδί

κευσης ανατίθεται κατ' εφαρμογή της παραγράφου 3(1)(δ), (ε) και (στ) σε 
έναν από τους αντισυμβαλλομένους, σε μία ή περισσότερες κοινές επιχειρή

σεις ή σε μία ή περισσότερες τρίτες επιχειρήσεις, η παράγραφος 2 εφαρμό

ζεται μόνο εφόσον

(α) Τα προϊόντα που αποτελούν αντικείμενο της εξειδίκευσης και τα 
λοιπά προϊόντα των συμμετεχουσών επιχειρήσεων, τα οποία 
θεωρούνται ομοειδή από τον καταναλωτή λόγω των ιδιοτήτων τους, 
της τιμής τους και της χρήσεως για την οποία προορίζονται, δεν 
αντιπροσωπεύουν στην αγορά της Δημοκρατίας, ή σε σημαντικό 
τμήμα της, μερίδιο μεγαλύτερο από το 10% της αγοράς όλων των 
προϊόντων και 

(β) ο συνολικός κύκλος εργασιών όλων των επιχειρήσεων που συμμετέ

χουν δεν υπερβαίνει, κατά τη διάρκεια ενός οικονομικού έτους τα 
Κ£10 εκ. 

(3) Η παράγραφος 2 εξακολουθεί να εφαρμόζεται εφόσον, επί δύο συνεχό

μενα οικονομικά έτη, δε γίνεται υπέρβαση του μεριδίου της αγοράς που 
αναφέρεται στις υποπαραγράφους (1) και (2) μεγαλύτερη από ένα δέκατο. 

(4) Σε περίπτωση υπέρβασης των ορίων που αναφέρονται στην υποπαρά

γραφο (3), εξακολουθεί να εφαρμόζεται η παράγραφος 2 για χρονική περίοδο 
έξι μηνών, η οποία αρχίζει από το τέλος του οικονομικού έτους κατά το 
οποίο έλαβε χώρα η υπέρβαση. 

Πρόσθετες 6.(1) Η εξαίρεση π ο υ προβλέπεται στην παράγραφο 2 εφαρμόζεται επίσης 
εξαιρέσεις. σ ε συμφωνίες στις οποίες συμμετέχουν επιχειρήσεις των οποίων ο συνολικός 

κύκλος εργασιών υπερβαίνει τα όρια που καθορίζονται στην παράγραφο 
5(1)(β), (2)(β) και (3), υπό τον όρο ότι οι σχετικές συμφωνίες θα κοινοποιη

θούν στην Επιτροπή σύμφωνα με τις διατάξεις του Νόμου και ότι η Επιτροπή 
δε θα αντιταχθεί στην απαλλαγή μέσα σε προθεσμία έξι μηνών. 

(2) Η προθεσμία των έξι μηνών υπολογίζεται από την ημέρα κατά την 
οποία η κοινοποίηση περιέρχεται στην Επιτροπή. Ωστόσο, όταν η κοινο

ποίηση αποστέλεται με συστημένη επιστολή, η προθεσμία υπολογίζεται από 
την ημερομηνία που αναφέρεται στη σφραγίδα του ταχυδρομείου του τόπου 
της αποστολής. 

(3) Η υποπαράγραφος (1) εφαρμόζεται μόνο εφόσον

(α) Η κοινοποίηση ή η ανακοίνωση που τη συνοδεύει αναφέρονται ρητά 
στην παρούσα παράγραφο· και 

(β) οι πληροφορίες που διαβιβάζονται με την κοινοποίηση είναι πλήρεις 
και συμφωνούν με τα πραγματικά περιστατικά. 
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(4) Το ευεργέτημα της εφαρμογής της υποπαραγράφου (1) είναι δυνατόν 
να ζητηθεί για συμφωνίες που έχουν κοινοποιηθεί πριν από την έναρξη 
ισχύος του παρόντος Διατάγματος, με την κατάθεση αίτησης προς την 
Επιτροπή με ρητή αναφορά στην παρούσα παράγραφο και στην κοινοποίηση. 
Οι υποπαράγραφοι (2) και (3)(β), εφαρμόζονται τηρουμένων των αναλογιών. 

(5) Η Επιτροπή μπορεί να αντιταχθεί στην εξαίρεση. 
(6) Η Επιτροπή μπορεί οποτεδήποτε να άρει την αντίθεση της για τη χορή

γηση της εξαίρεσης. 
(7) Εάν η αντίθεση αίρεται επειδή οι ενδιαφερόμενες επιχειρήσεις 

απέδειξαν ότι πληρούνται οι όροι εφαρμογής του εδαφίου (1) του άρθρου 5 
του Νόμου, η εξαίρεση ισχύει από την ημερομηνία της κοινοποίησης. 

(8) Εάν η αντίθεση αίρεται επειδή οι ενδιαφερόμενες επιχειρήσεις τροπο

ποίησαν τη συμφωνία έτσι ώστε να πληρούνται οι όροι του εδαφίου (1) του 
άρθρου 5 του Νόμου, η εξαίρεση ισχύει από την ημερομηνία κατά την οποία 
αρχίζουν να ισχύουν οι τροποποιήσεις. 

7.(1) Οι πληροφορίες που συλλέγονται κατ' εφαρμογή της παραγράφου 6 Πληροφορίες, 
χρησιμοποιούνται μόνο για τους σκοπούς που αναφέρονται στο παρόν 
Διάταγμα. 

(2) Η Επιτροπή και η Υπηρεσία Ανταγωνισμού και Προστασίας Κατανα

λωτών καθώς και οι υπάλληλοι και άλλοι λειτουργοί της υποχρεούνται να 
μην κοινολογούν τις πληροφορίες που έχουν συλλέξει κατ' εφαρμογή του 
παρόντος Διατάγματος και οι οποίες, από τη φύση τους, καλύπτονται από το 
επαγγελματικό απόρρητο. 

(3) Οι διατάξεις των υποπαραγράφων (1) και (2) δεν εμποδίζουν τη δημο

σίευση γενικών στοιχείων ή μελετών χωρίς επώνυμη αναφορά σε επιχειρήσεις 
ή ενώσεις επιχειρήσεων. 

8.(1) Ο συνολικός κύκλος εργασιών, κατά την έννοια της παραγράφου Συμμετέχουσες 
5(1)(β) και (2)(β), προκύπτει από το σύνολο των κύκλων εργασιών που πραγ επιχειριισει'ς· 
ματοποίησαν οι συμμετέχουσες επιχειρήσεις κατά τυν τελευταία χρήση με όλα 
τα προϊόντα και τις υπηρεσίες πριν από τη φορολόγηση και την επιβολή 
λοιπών τελών. Κατά τον υπολογισμό του. συνολικού κύκλου εργασιών δε 
λαμβάνονται υπόψη οι συναλλαγές που πραγματοποιήθηκαν μεταξύ των 
επιχειρήσεων που συμμετέχουν καθώς επίσης και μεταξύ αυτών και της 
τρίτης επιχείρησης στην οποία έχει από κοινού ανατεθεί η κατασκευή ή η 
διανομή. 

(2) Θεωρούνται ως συμμετέχουσες επιχειρήσεις κατά την έννοια των παρα

γράφων 5(1), (2) και 8(1)

(α) Οι επιχειρήσεις που είναι συμβαλλόμενα μέρη στη συμφωνία· 
(β) οι επιχειρήσεις στις οποίες μια επιχείρηση που είναι συμβαλλόμενο 

μέρος στη συμφωνία, διαθέτει άμεσα ή έμμεσα

(i) περισσότερο από το ήμισυ του κεφαλαίου ή του συνολικού 
ενεργητικού της άλλης ή των άλλων επιχειρήσεων ή 

(ii) περισσότερο από το ήμισυ των δικαιωμάτων ψήφου στην άλλη 
ή στις άλλες επιχειρήσεις· ή 
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(iii) το δικαίωμα διορισμού περισσότερων από το ήμισυ των μελών 
του εποπτικού ή του διοικητικού συμβουλίου ή των οργάνων, 
τα οποία εκπροσωπούν νόμιμα την άλλη ή τις άλλες επιχειρή
σεις· ή 

(ίν) το δικαίωμα να διαχειρίζεται τις υποθέσεις της άλλης ή των 
άλλων επιχε ιρήσεων 

(γ) οι επιχειρήσεις οι οποίες διαθέτουν, σε μια επιχείρηση που είναι 
συμβαλλόμενο μέρος στη συμφωνία , άμεσα ή έμμεσα, τα δικαιώματα ή 
τ ις εξουσίες που απαριθμούνται στο στοιχείο (β)· 

(δ) οι επιχειρήσεις στις οποίες μια επιχείρηση που αναφέρεται στο στοι
χείο (γ) διαθέτει άμεσα ή έμμεσα τα δικαιώματα ή τις εξουσίες π ο υ 
απαριθμούνται στο στοιχείο (β). 

(3) Συμμετέχουσες επιχειρήσεις θεωρούνται επίσης και εκείνες στις οποίες 
περισσότερες από τις επιχειρήσεις που αναφέρονται στην υποπαράγραφο ,(2)(α) 
έως (δ), διαθέτουν από κοινού, έμμεσα ή άμεσα, τα δικαιώματα ή τ ις εξουσίες 
π ο υ απαριθμούνται στην υποπαράγραφο (2)(β). 

Αρση του 9. Η Επιτροπή μπορεί να ανακαλέσει το ευεργέτημα της εφαρμογής του 
ιο^Δ^τάγματος π α (?όντος Διατάγματος αν διαπιστώσει , σε συγκεκριμένη περίπτωση, ότι μια 
από την συμφωνία, μολονότι έχει εξαιρεθεί δυνάμει του παρόντος Διατάγματος, έχει 
Επιτροπή. εντούτοις ορισμένα αποτελέσματα π ο υ δε συμβιβάζονται με τους όρους π ο υ 

προβλέπονται στο εδάφιο (1) του άρθρου 5 του Νόμου, και ιδίως ό τ α ν 

(α) Η συμφωνία δε συμβάλλει στην προώθηση της τεχνικής ή οικονομικής 
προόδου, ή δεν εξασφαλίζει στους καταναλωτές δίκαιο μερίδιο από το 
όφελος που προκύπτει· ή 

(β) τα προϊόντα που αποτελούν το αντικείμενο της εξειδίκευσης δεν 
αποτελούν στην αγορά της Δημοκρατίας ή σε σημαντικό τμήμα της, 
αντικείμενο αποτελεσματικού ανταγωνισμού από όμοια προ ϊόντα ή 
προ ϊόντα που θεωρούνται α π ό τους καταναλωτές ως ομοειδή λόγω 
των ιδιοτήτων τους, της τιμής τους και της χρήσης για την οπο ία 
προορίζονται. 

Αποφάσεις ίο . Οι διατάξεις του παρόντος Διατάγματος εφαρμόζονται, τηρουμένων 
επιχειρήσεων τ ω ν αναλογιών, σε αποφάσεις ενώσεων επιχειρήσεων και σε εναρμονισμένες 
και εναρμο πρακτικές. 
νισμένες 
πρακτικές. 


